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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Kεντρικός στόχος της παρούσας µελέτης είναι η  ευµέθοδη και εξα-
ντλητική χαρτογράφηση της µεταφυσικής διάστασης της φιλοσο-

φικής προβληµατικής του K. Jaspers, όπως αυτή αποτυπώνεται στη συ-
νολική πορεία της φιλοσοφικής του έρευνας. Οι προσεγγίσεις που επιχει-
ρούµε στο πλαίσιο του πονήµατος αυτού επιτρέπουν την απρόσκοπτη 
παρακολούθηση µιας γόνιµης αναζήτησης, προσανατολισµένης σταθερά 
στη σύλληψη της αλήθειας. 

Η ζήτηση, όµως, της αλήθειας δεν αιχµαλωτίζει τον K. Jaspers ούτε στο πε-
δίο της επιστηµονικής αλήθειας ούτε στην περιοχή της λογοκρατικής µε-
ταφυσικής. Η πρωτότυπη φιλοσοφική του προβληµατική αποτελεί µιαν 
εναγώνια απόπειρα ανάκτησης της µεταφυσικής βεβαιότητας διαµέσου 
της ενότητας της ύπαρξης που τίθεται ως µοναδικό κριτήριο για την κα-
τανόηση της ζωής, την ερµηνεία των ιστορικών γεγονότων, την κατάκτη-
ση της αλήθειας, για τον προορισµό του ανθρώπου. 

Στην πορεία της έρευνας αποκαλύπτεται ότι η µεταφυσική στην ουσία 
της ταυτίζεται µε την υπαρξιακή φιλοσοφία. Πρωταρχική αποστολή της 
µεταφυσικής αποτελεί η αποκρυπτογράφηση της µυστικής γλώσσας, των 
ψηφίων, δηλαδή των κρυπτογραφικών σηµάτων στην περιοχή της ελευ-
θερίας, ώστε η ύπαρξη να αρθεί στη θέα του «επέκεινα», για να βιώσει την 
ανυπέρβλητη αποτυχία και το αναπόδραστο ναυάγιο. Το σταθερό, συνε-
πώς, και αµετάθετο χαρακτηριστικό της µεταφυσικής πραγµατικότητας 
είναι η ήττα του ανθρώπου, που νοηµατοδοτεί και εξυψώνει την ύπαρξη. 

Κατά την πραγµάτευση της θεµατικής αυτής αντιµετωπίστηκαν πολ-
λαπλές δυσχέρειες εννοιολογικού χαρακτήρα, επειδή ο K. Jaspers κατα-
φεύγει σε πολύσηµες, ασαφείς και ακατάληπτες περιγραφικές διατυπώ-
σεις στην αγωνιώδη του προσπάθεια να µορφοποιήσει τα περιεχόµενα 
της φιλοσοφικής του προβληµατικής. 

Επιλέγοντας ο K. Jaspers να υπερβεί τις περιορισμένες βεβαιότητες 
της επιστήμης, για να οικοδομήσει μια μεταφυσική σύλληψη της πραγμα-
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τικότητας προσανατολισμένης σταθερά στην εμπειρία της ύπαρξης, επι-
τελεί αυτό που κάθε γνήσιος φιλόσοφος προκρίνει, δηλαδή την υποταγή 
αυτόβουλα στην αδυσώπητη αναγκαιότητα να εγκαταλείψει το πεδίο της 
επιστημονικής αναζήτησης, για να μυηθεί στο ανεξάντλητο πεδίο της με-
ταφυσικής, προσδοκώντας να καλύψει απαντητικά τα απροσμέτρητα χά-
σματα του κοσμικού πίνακα που προσφέρει ο επιστημονικός μόχθος.

Για την τακτική της επίµονης και συστηµατικής αναφοράς τόσο στις 
πρωτογενείς πηγές όσο και στους συγγραφείς, οφείλουµε µια πειστική 
εξήγηση: µας την επέβαλε η πεποίθηση ότι, σε καιρούς που ανέχονται 
τη σιωπηρή ιδιοποίηση της ξένης σοφίας, χρέος αµετάθετο του µελετη-
τή, ακόµη και µε τον κίνδυνο να φανεί στείρος ο ίδιος, είναι να υπενθυµί-
σει µε παρρησία ότι η φιλοσοφική συγγραφή είναι διάλογος µε υπαρκτά 
πρόσωπα. 

�
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

A.  ΣΥΝΤΟΜΗ ∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ 
ΤΗΣ ΕΝΝΟΙΑΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΦΥΣΙΚΗΣ

Η µεταφυσική ή η πρώτη φιλοσοφία, όπως την ονόµασε ο Αριστοτέλης, εί-
ναι απότοκος της διαχρονικής προσπάθειας του ανθρώπου να κατανοήσει 
την πραγµατικότητα στο σύνολο των εκφάνσεών της. Ταυτόχρονα, αξονι-
κός προσανατολισµός της µεταφυσικής προβληµατικής υπήρξε ανέκαθεν η 
πειστική κατάδειξη της οντολογικής εξάρτησης του αισθητού από το νοη-
τό, του εµπειρικού κόσµου από το Θεό, το υπερβατικό. 

Η αλήθεια είναι ότι η λέξη «Μεταφυσική» πάσχει από µια έλλειψη 
ετυµολογικής ακρίβειας: δηµιουργηµένη στον 1o αιώνα, για να καθορίσει 
µια µελέτη του Αριστοτέλη, που ανθολογούνταν στη συλλογή των έργων 
του µετά τα βιβλία της Φυσικής, θεωρήθηκε ανεπαίσθητα και λόγω της 
διττής σηµασίας του ελληνικού προσυνθετικού «µετά» (που σηµαίνει κα-
τόπιν ή επάνω), από ορισµένους διανοητές ότι προσδιορίζει έναν ειδικό 
τρόπο της φιλοσοφικής σκέψης, που υπερβαίνει σε αξία και κύρος τα πο-
ρίσµατα της επιστηµονικής αναζήτησης.1 

Οι  µεταφυσικές υποθέσεις που διατυπώθηκαν στην ιστορία της φιλο-
σοφίας ποικίλλουν και διαφοροποιούνται ανάλογα µε τους στοχαστές αλ-
λά και τις κοινωνικές, πολιτικές, επιστηµονικές και θρησκευτικές αντιλή-
ψεις και θεωρίες που επικρατούσαν κάθε φορά στο κοινωνικοπολιτιστικό 
περιβάλλον των φιλοσόφων-µεταφυσικών. Αδιαµφισβήτητα, όµως, ορό-
σηµα και καθοριστικοί σταθµοί της εξελικτικής πορείας της Μεταφυσικής 
θεωρούνται, εξαιτίας των κοσµογονικών ανακατατάξεων που προκάλεσαν, 
ο µονοθεϊσµός, η επιστηµονική επανάσταση της Αναγέννησης και στον 20ο 
αιώνα η καταλυτική επίδραση που άσκησαν οι επιστηµονικές θεωρίες «του 
γίγνεσθαι» (η θεωρία της εξέλιξης, ο νόµος της θερµοδυναµικής). 

Ωστόσο, η µεταφυσική θεωρία σε όλες της τις εκδοχές ερµηνείας της 

1. Francois Gregoire: Les grands problèmes metaphysiques, µτφρ. Κ. Ζαρούκα.
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πραγµατικότητας παραµένει σταθερά προσηλωµένη στη µελέτη του «εί-
ναι» και της ουσίας των πραγµάτων. 

Πάντως, πριν συνειδητοποιηθεί το πρόβληµα του κόσµου, η γνώση 
σχετικά µε αυτόν ήταν διατυπωµένη σε µύθους. Οι µύθοι αυτοί επιχει-
ρούσαν να εξηγήσουν τόσο την ουσία και τη δοµή του κόσµου όσο και 
την καταγωγή και την ιεραρχία των µορφών του. Η γέννηση της φιλοσο-
φίας συµπίπτει µε τη σταδιακή επικράτηση του λόγου, χωρίς, ωστόσο, να 
εκτοπίζεται ολοκληρωτικά ο µύθος. 

Β.  ΕΝΤΑΞΗ ΤΟΥ Κ. JASPERS 
ΣΤΟ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΟ ΡΕΥΜΑ ΤΟΥ YΠΑΡΞΙΣΜOΥ 

Είναι ευρύτατα εδραιωµένη η άποψη στο χώρο της συστηµατικής φιλο-
σοφίας ότι ο K. Jaspers κατέχει περίοπτη θέση στην κλίµακα των φιλοσό-
φων του υπαρξισµoύ. Κορυφαίοι στοχαστές και µελετητές του φιλοσοφι-
κού ρεύµατος του υπαρξισµoύ συγκλίνουν στην εκτίµηση ότι ο Κ. Jaspers 
δικαιωµατικά διεκδικεί την πρωτοκαθεδρία στο φιλοσοφικό σύστηµα του 
υπαρξισµoύ. 

Ειδικότερα, ο Heinemann στο Βιβλίο του: «Existenz-philosophie, le-
bendig oder tot?»  (Υπαρξιακή φιλοσοφία, ζωντανή ή νεκρή;) 1963, σελ. 61 
γράφει: “Η πρώτη θέση ανάµεσα στους υπαρξιακoύς φιλοσόφους ανήκει 
δικαιωµατικά στον Κ. Jaspers». O Bochenski, στο Βιβλίο του «Europäische 
philosophie der Gegenwart», 1951, σελ. 192 επισηµαίνει: «Ο Κ. Jaspers εί-
ναι από τους πρώτους που εµφανίστηκε στη δηµοσιότητα µε εργασίες 
υπαρξιακής φιλοσοφίας... σχεδίασε και υλοποίησε το πιο κλειστό και εγ-
γύτερο προς τη µεταφυσική σύστηµα». 

Εξάλλου, µελετητές σοβαροί και συστηµατικοί του έργου του Κ. 
Jaspers, όπως οι Γάλλοι Dufrenne και Ricoeur, διαδηλώνουν την άρρηκτη 
σχέση του «φιλοσόφου των οριακών καταστάσεων» µε την υπαρξιακή φι-
λοσοφία, ήδη στον τίτλο του βιβλίου τους: Karl Jaspers et la philosophie 
de l’ existence (1947). 

Ο ίδιος, ωστόσο, ο Jaspers τιτλοδότησε το κύριο έργο του «Φιλοσο-
φία» και όχι «Υπαρξιακή φιλοσοφία» (Philosophie 1932) µάλιστα, διέκρι-
νε τη «Φιλοσοφία» του σε τρία µέρη και τα συγγράµµατά του αντίστοιχα 
σε τρεις τόµους: α) Φιλοσοφικός προσανατολισµός στον κόσµο, β) ∆ια-
φώτιση της ύπαρξης, γ) Μεταφυσική. 
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Αλλά και σε όψιµο κείµενο («Επίλογος» 1955, στην τρίτη έκδοση του 
έργου του «Φιλοσοφία» 1956) βεβαιώνει ο ίδιος ο Jaspers τα εξής: 

«... ∆ε θέλησα ποτέ να καταστήσω τη διαφώτιση της ύπαρξης (Exis-
tenzerhellung) µοναδικό θέµα της φιλοσοφίας. Η διαφώτιση της ύπαρξης 
ήταν απαραίτητο στοιχείο του όλου, όχι όµως το ίδιο το όλο» (σ. ΧΧΙΙΙ). 

Καταλογίστηκε στον Jaspers (από τον Heinemann, στο Die Philoso-
phie in 20, Jahrhundert 1963 σελ. 277), ότι µε την ύστερη συγγραφική 
δράση «εµφιλοχώρησε από την υπαρξιακή φιλοσοφία σε µια φιλοσοφία 
του Νου». Ο ίδιος ο Jaspers όµως στη «φιλοσοφική του Αυτοβιογραφία» 
αποκαλύπτει µε παρρησία τις κύριες πηγές του: «... Στον Kierkegaard 
οφείλω την έννοια της ύπαρξης, ενώ στον Kant την έννοια και την αξί-
ωση του Νου». Άλλωστε, από το 1935 ο Jaspers πρόβαλε το «νου» σαν 
θέµα της φιλοσοφίας σε ισοζυγία µε την «ύπαρξη» και στο τίτλο ήδη 
και σε πολλές σελίδες του Βιβλίου του «Vernunft  und Existenz». Συγκε-
κριµένα, στη σελίδα 60, εκδ. 1960, επισηµαίνει: «Οι µεγάλοι πόλοι του εί-
ναι µας... νους και ύπαρξη...», «... ο νους µόνο µε την ύπαρξη έχει περιε-
χόµενο» κ.ά. 

Στην αντιµετώπιση, πάντως, των θεµελιωδών φιλοσοφικών προ-
βληµάτων αποφεύγει κάθε άµεση απάντηση που θα κινδύνευε να είναι 
δογµατική έτσι δεν παρέχει ορισµό ούτε για την ύπαρξη ούτε για την επι-
κοινωνία ούτε για την υπερβατικότητα. Η στάση του αυτή είναι συνεπής 
προς την επίµονη απόφασή του να απορρίπτει κάθε ορισµένη σκοπιά και 
να επιδιώκει µια δεκτικότητα για κάθε δυνατή σκοπιά. 

Μολονότι η σκοποθεσία και η µεθοδολογία του Jaspers στο χώρο της 
φιλοσοφικής προβληµατικής διαφοροποιείται ουσιωδώς από τους άλλους 
υπαρξιακoύς φιλοσόφους, θα αποτελούσε ασύγγνωστη εθελοτυφλία να 
µην επισηµάνουµε κοινούς τόπους στον τρόπο προσέγγισης και ερµηνεί-
ας της πραγµατικότητας: 

 α)  Το κοινό θεµελιώδες χαρακτηριστικό των διαφόρων φιλοσοφιών 
της ύπαρξης της εποχής  µας είναι «η υπαρξιακή εµβίωση», που 
πραγµατώνεται  µε διαφορετικούς τρόπους στον κάθε υπαρξια-
κό φιλόσοφο. Ειδικότερα, στον Jaspers πραγµατοποιείται ως συ-
νειδητοποίηση της θραυστότητας του είναι, στον Heidegger ως 
εµπειρία της «πορείας προς το θάνατο», στον Sartre ως καθολι-
κή ναυτία. 

13
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 β)  Κοινό σηµείο αναφοράς, επίσης, των φιλοσόφων του υπαρξισµού 
είναι η «ύπαρξη». Η ύπαρξη είναι αποκλειστικό προνόµιo του αν-
θρώπου. Ακριβέστερα, ο άνθρωπος δεν έχει ύπαρξη, αλλά είναι η 
ύπαρξή του. Η ουσία του ανθρώπου εκπηγάζει από την ύπαρξή 
του. 

 γ)  Η ύπαρξη θεωρείται απολύτως ακτουαλιστικά. ∆εν είναι, αλ-
λά δηµιουργεί η ίδια τον εαυτό της σε συνθήκες ελευθερίας, 
πραγµατώνεται αδιάλειπτα. Είναι προβολή. Κάθε στιγµή είναι 
περισσότερο (και λιγότερο) από αυτό που αυτή είναι. Οι υπαρξι-
στές ενισχύουν αυτή την εκδοχή µε τον ισχυρισµό πως η ύπαρξη 
ταυτίζεται µε τη χρονικότητα. 

 δ)  Η ειδοποιός διαφορά ανάµεσα σ’ αυτόν τον ακτουαλισµό και σ’ 
εκείνον της φιλοσοφίας της Ζωής συνίσταται στο ότι οι υπαρξιστές 
φιλόσοφοι αντιλαµβάνονται τον άνθρωπο ως καθαρή υποκειµενι-
κότητα και όχι ως έκφανση ενός ευρύτερου κοσµικού ρεύµατος 
Ζωής, όπως για παράδειγµα το περιγράψει ο Bergson. Επιπρόσθε-
τα, η υποκειµενικότητα νοείται ως δηµιουργικότητα: ο άνθρωπος 
δηµιουργεί ελεύθερα τον εαυτό του, είναι η ελευθερία του. 

 ε)  Ο άνθρωπος δεν είναι κλειστός στον εαυτό του. Είναι πραγµατι-
κότητα ανοιχτή και άρρηκτα συνυφασµένη µε τον κόσµο, και κυ-
ρίως τους άλλους ανθρώπους. Αυτό το νόηµα εκφράζουν το «συ-
νυπάρχειν» του Heidegger, η «επικοινωνία» του Jaspers και το 
«Εσύ» του G. Marcel.

 στ)  Όλοι οι υπαρξιακoί φιλόσοφοι απορρίπτουν την κλασική διάκρι-
ση ανάµεσα στο υποκείµενο και στο αντικείµενο και απαξιώνoυν 
τη διανοητική γνώση στο χώρο της φιλοσοφίας. Πρεσβεύουν ότι 
η αληθινή γνώση δεν είναι απότοκος νοητικής διεργασίας, αλλά 
της συνειδητοποίησης του πεπερασµένου και της θραυστότητας 
της θέσης του ανθρώπου στον κόσµο. 

Στο πλαίσιο αυτής της αναζήτησης κρίνεται ενδεδειγµένο να αναδεί-
ξουµε και να σηµασιολογήσουµε επιγραµµατικά την επίδραση που άσκη-
σαν στη διαµόρφωση της προβληµατικής του υπαρξισµού δύο κορυφαία 
φιλοσοφικά συστήµατα: της φαινοµενολογίας και της φιλοσοφίας της 
Ζωής. 

14
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Ειδικότερα: ο Heidegger, ο Marcel και ο Sartre χρησιµοποιούν εξα-
ντλητικά τη φαινοµενολογική µέθοδο, µολονότι απέρριψαν τις θεµελιώ-
δεις κατευθύνσεις της φιλοσοφίας του Husserl. 

Ο Karl Jaspers, ο οποίος το 1909 άρχισε να µελετάει έργα του Husserl, 
θα ασπαστεί τη φαινοµενολογία του σαν µέθοδο γόνιµη, εκτιµώντας την 
εξαίρετη πειθαρχία του λογισµού του και την αδιάλειπτη αξίωσή του να 
σαφηνίζει προϋποθέσεις απαρατήρητες. 

Είναι φανερό, επίσης, ότι ο υπαρξισµός επηρεάστηκε έντονα από τη 
φιλοσοφία της Ζωής και µάλιστα την προώθησε περαιτέρω, κυρίως στο 
επίπεδο της προβληµατικής για το χρόνο και της σφοδρής κριτικής που 
άσκησε κατά του ορθολογισµού και των φυσικών επιστηµών. 

Ο Bergson και κυρίως ο Nietzsche έχουν προσφέρει στη φιλοσοφική 
σχολή του υπαρξισµoύ πολλά χρήσιµα όργανα ανάλυσης της πραγµατι-
κότητας. 

Ο Κ. Jaspers ειδικότερα στο βιβλίο του «Νους και Ύπαρξη», 1935 ανα-
πτύσσει εµφατικά την κρίσιµη σηµασία του Nietzsche για τα πεπρωµένα 
της φιλοσοφίας. 

Συνάγεται, εποµένως, ότι η υπαρξιακή φιλοσοφία τροφοδοτήθηκε 
σηµαντικά από τα δύο αυτά µεγάλα πνευµατικά ρεύµατα, που οδήγη-
σαν στη ρήξη µε τον 19ο αιώνα και περαιτέρω τελεί κάτω από την επιρ-
ροή ενός άλλου σηµαντικού πνευµατικού κινήµατος της εποχής µας, της 
µεταφυσικής. 

Γ.  Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΥΠΑΡΞΗΣ 
ΚΑΤΑ ΤΟΝ KARL JASPERS 

Στην αρχή του δευτέρου τόµου της «Φιλοσοφίας» του Jaspers, ο φιλόσο-
φος καταβάλλει αγωνιώδη προσπάθεια να καθορίσει τον πολύσηµο όρο 
«ύπαρξη». Το καίριο ερώτηµα που διατυπώνει ο Jaspers είναι: «Το ον πρέ-
πει να νοηθεί ταυτόσηµο µε το σύνολο των αντικειµένων, τα οποία γίνο-
νται προσιτά σε µας µε τη διαµεσολάβηση της γνώσης και της επιστήµης; 
Η κοινή αντίληψη απαντά ότι πέρα από το εγκόσµιο ον υφίστανται και 
άλλες πραγµατικότητες, η ψυχή και ο Θεός. Στη φιλοσοφική γλώσσα οι 
πραγµατικότητες αυτές ονοµάζονται «ύπαρξη» και «επέκεινα». Η «ύπαρ-
ξη» και το «επέκεινα» δεν αισθητοποιούνται µε τη συνδροµή της γνώ-
σης. Υπάρχει κάτι το οποίο βρίσκεται αντιµέτωπο προς το σύνολο της 
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εγκόσµιας αντικειµενικότητας. Αυτό αρνείται πεισµατικά να προδώσει 
τον εαυτό του και να αντικειµενικοποιηθεί. Υπάρχει, συνεπώς, ένα ον, το 
οποίο «δύναται» να υπάρξει και οφείλει να υπάρξει και γι’ αυτό αποφα-
σίζει µέσα στη χρονικότητά του αν είναι αιώνιο. Αυτό το ον είµαι εγώ, η 
«ύπαρξη», αποφαίνεται ο Jaspers και προεκτείνει το στοχασµό του: «Είµαι 
ύπαρξη, εφόσον απέναντι του εαυτού µου δε µεταβάλλοµαι σε αντικείµε-
νο. Μέσα στην ύπαρξη αποκτώ επίγνωση της ανεξαρτησίας µου, χωρίς να 
είµαι σε θέση να επισκοπήσω τι είναι εκείνο το οποίο ονοµάζω ο «εαυτός» 
µου. Τη ζωή µου την αντλώ από τις δυνατότητες οι οποίες προσιδιάζουν 
σ’ αυτό που αποκαλώ ύπαρξη. Μόνο µέσα από τις πραγµατώσεις της αι-
σθάνοµαι ότι είµαι ο ίδιος ο εαυτός µου. Όταν επιχειρήσω να τη συλλά-
βω, µου διαφεύγει, γιατί δεν είναι ένα ψυχολογικό αντικείµενο... Η υπό-
σταση εκδηλώνεται ως παρουσία ή απουσία. Η ύπαρξη αντίθετα, επειδή 
είναι δυνατότητα, πορεύεται είτε προς το «είναι» είτε προς το µη «είναι», 
µέσω της εκλογής και της απόφασης. Η υπόσταση διαφέρει από τις άλ-
λες ως προς την εκτατική διαφορά ευρύτερης και στενότερης εγκόσµιας 
υπόστασης. 

Η ύπαρξη, όµως, διαφέρει από οποιαδήποτε άλλη ύπαρξη ως προς την 
ελευθερία της. Η υπόσταση ως οντότητα ζει και αποθνήσκει η ύπαρξη δε 
γνωρίζει θάνατο, αλλά «ίσταται» ως προς το «είναι» της ή σε ευδοκίµη-
ση ή σε κατάπτωση. Η υπόσταση είναι εξ ολοκλήρου χρονικό µέγεθος, η 
ύπαρξη είναι µέσα στο χρόνο, αλλά είναι κάτι περισσότερο από το χρό-
νο. Η υπόσταση είναι πεπερασµένη και αυτοπεριορίζεται µέσα στον εαυ-
τό της, αδυνατώντας να περιλάβει το σύνολο των υποστάσεων. Επίσης, 
και η ύπαρξη δεν είναι ούτε µεµονωµένη ούτε περικλείει µέσα στον εαυτό 
της το σύµπαν. Και τούτο, διότι η ύπαρξη υφίσταται, µόνον εφόσον συ-
σχετίζεται µε άλλη ύπαρξη και µε το «επέκεινα». 

Αντικρίζοντας το «επέκεινα», δηλαδή την υπερβατική πρώτη αρχή ως 
κάτι το εξ ολοκλήρου άλλο, φθάνει στην επίγνωση ότι δεν υπάρχει «καθ’ 
εαυτήν» και µεµονωµένη. 

Η ύπαρξη, όµως, δεν αντικειµενοποιείται. Συνεπώς, είναι αδύνατο να 
τη συλλάβουµε και να την καθορίσουµε µε τις µεθόδους της επιστηµονι-
κής έρευνας. Ουσιώδες, επίσης, γνώρισµα της ύπαρξης είναι ότι υπερβαί-
νει αδιάλειπτα τον εαυτό της. Καθώς η ύπαρξη πάλι επικοινωνεί µε τον 
κόσµο και µε το «επέκεινα» πραγµατώνει τις δυνατότητές της, γίνεται 

16



ΣΠΟΥ∆Η ΣΤΗ ΜΕΤΑΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΗ ΤΟΥ KARL JASPERS 17

εκείνο που οφείλει να είναι και θέτει τον εαυτό της στο αυθεντικό υπαρ-
ξιακό επίπεδο. 

Είναι, όµως, ενδεχόµενο να  µη πραγµατοποιήσει τις δυνατότητές της, 
οπότε καταπίπτει στο µη αυθεντικό υπαρξιακό τρόπο και µεταβάλλεται 
σε απλή υπόσταση. Στην περίπτωση αυτή ο άνθρωπος ζει ως βιολογικό 
και φυσικό ον. Η φιλοσοφία δεν είναι επιφορτισµένη να καθορίσει µε επι-
στηµονική µέθοδο το περιεχόµενο της ύπαρξης. 

Η ύπαρξη, όπως τονίσαµε, δεν είναι δυνατό να καταστεί αντικείµε-
νο γνώσης. Μπορούµε µόνο να αυτοπραγµατωθούµε ως ύπαρξη, επιτε-
λώντας την υπερβατική πράξη µέσω της οποίας, καθώς υπερβαίνουµε το 
εµπειρικό µας εγώ, πραγµατώνουµε τις ενυπάρχουσες σ’ εµάς δυνατότη-
τες. Εποµένως, η υπέρβαση αναγγέλλει την παρουσία της και µέσα στην 
περιοχή του ίδιου του εαυτού µας. Είµαστε κατά κάποιο τρόπο σε διαρ-
κή πόρευση πέραν των ορίων του εµπειρικού µας εγώ προς το αυθεντι-
κό υπαρξιακό εγώ. 

Τα τρία κεφαλαιώδη κατά τον Κ. Jaspers 
µεταφυσικά προβλήµατα

Κατά το τρίτο στάδιο, της µεταφυσικής αναζήτησης, ο φιλοσοφικός στο-
χασµός οφείλει να µελετήσει το «επέκεινα», που αποτελεί το σταθερό µε-
ταφυσικό σηµείο αναφοράς της ύπαρξης. Το κεντρικό πρόβληµα που τί-
θεται εξακτινώνεται σε τρία αγωνιώδη όσο και διαχρονικά ερωτήµατα: 

1)  Τι  µπορούµε να γνωρίσουµε σε σχέση µε το απολύτως νοούµενο 
«είναι»;

2)  Ποιοι είναι οι δεσµοί που συνδέουν την ελεύθερη ύπαρξη µε το από-
λυτο και ανυπόθετο; 

3) Με ποια µορφή εµφανίζεται το απόλυτο και το ανυπόθετο;
Ως προς το πρώτο ζήτηµα αποφαίνεται ότι η γνώση δεν είναι σε θέ-

ση να µας παράσχει αποτελεσµατική και πειστική απόδειξη για την ύπαρ-
ξη του επέκεινα. Θεωρεί, επίσης, ότι τόσο η θεϊστική όσο και η πανθεϊστι-
κή προσέγγιση του προβλήµατος που αναφέρεται στην πρώτη αρχή είναι 
εσφαλµένες και αντιφατικές. Μόνο η ύπαρξη, υποστηρίζει, εφόσον εµψυ-
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χώνεται από την ελευθερία, µπορεί να διανoίξει την οδό που οδηγεί στο 
«επέκεινα». Η ύπαρξη ανακαλύπτει στον εαυτό της το «επέκεινα» όχι µε 
τη διαµεσολάβηση της γνώσης αλλά της πίστης. Η ύπαρξη υπερβαίνο-
ντας όλα τα αντικειµενικά δεδοµένα τοπoθετεί τον εαυτό της απέναντι 
στο απόλυτο. Η επιζήτηση του απόλυτου είναι πραγµατική µόνον, εφό-
σον η ύπαρξη έρχεται σε υπαρξιακή προς αυτό συσχέτιση.

Εποµένως, το επέκεινα δεν είναι αντιληπτό µε τη συνδροµή της γνώ-
σης, αλλά µόνο το βίωµα της ελευθερίας, ως τάση υπέρβασης κάθε ορίου, 
µας βεβαιώνει για την παρουσία του. 

Αν θελήσουµε να εκφραστούµε µε µεγαλύτερη σαφήνεια, θα δείξουµε 
ότι η µεταφυσική εµπειρία µάς αποκαλύπτει την ύπαρξη του καθαυτό 
όντος που διαφορίζεται από το ον που περιγράφουν οι θετικιστές και οι 
οπαδοί της παλιάς µεταφυσικής. Το απόλυτο δεν υπόκειται σε κανένα 
γνωσιολογικό καθορισµό. 

Αναφορικά µε το δεύτερο ερώτηµα που άπτεται των σχέσεων της 
ύπαρξης µε το «επέκεινα», ο K. Jaspers απαντά ότι η ύπαρξη έρχεται σε 
συνάφεια µε το απόλυτο µε τη διαµεσολάβηση των οριακών καταστάσε-
ων. Όταν, πιο συγκεκριµένα, ο άνθρωπος κατατρύχεται από ασθένειες, 
όταν βιώνει την απειλή του θανάτου ως κάτι αναπόδραστο, όταν βαρύνει 
τη συνείδησή του η συναίσθηση της ενοχής, όταν αποκτά επίγνωση ότι 
«παν το υπάρχον» είναι προορισµένο να εκµηδενισθεί, όλα αυτά τον φέ-
ρουν σε σχέση µε το απόλυτο. Το «επέκεινα» παρουσιάζεται ως όριο της 
ύπαρξης, ενυπάρχει στην ύπαρξη ως κάτι το οποίο την υπερβαίνει. Ύπαρ-
ξη και «επέκεινα» αποτελούν αχώριστη δυάδα. Το «εγώ» δεν είναι σε θέ-
ση να υπάρξει χωρίς τη συσχέτισή του προς τον κόσµο και προς το από-
λυτο. Ο K. Jaspers, συνεπώς, δέχεται την παρουσία του απόλυτου µέσα 
στα βάθη του «εγώ», από τα οποία αναδύεται η ελευθερία.

Σχετικά µε τη µορφή µε την οποία αισθητοποιείται το «επέκεινα» στην 
εγκόσµια και υπαρξιακή περιοχή, ο K. Jaspers αποφαίνεται ότι τούτο απο-
καλύπτει τον εαυτό του µέσω της µεταφυσικής εµπειρίας. Αφετηρία της 
µεταφυσικής εµπειρίας είναι η αισθητηριακή αντίληψη, η ψυχολογική συ-
νείδηση, η µεθοδική σκέψη, η εναισθητική αντίληψη των συνειδήσεων 
των συνανθρώπων µας. Όλα αυτά µεταβάλλονται σε µεταφυσική εµπει-
ρία, όταν κατανοηθεί η ελλειπτικότητά τους. Κατανοούµε ότι είναι δυ-
νατό να υπερβούµε τα όρια των ενεργηµάτων τα οποία αναφέραµε και 
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όταν αποστασιοποιηθούµε από αυτά, να οδηγηθούµε στην επίγνωση ότι 
η εµπειρική πραγµατικότητα στην ουσία της είναι φαινοµενικό δεδοµέ-
νο, που όµως αποκαλύπτει την παρουσία του απόλυτου και του ανυπό-
θετου. 

Ο K. Jaspers δεν αναζητά το απόλυτο σ’ έναν κόσµο υπεραισθητό. 
Ισχυρίζεται ότι το απόλυτο αναδύεται µέσα από το δεδοµένο κόσµο. Όλα 
τα εµπειρικά φαινόµενα είναι σήµατα προερχόµενα από αυτό, κρυπτο-
γραφικά ψηφία, µέσω των οποίων πιστοποιείται το «επέκεινα». Η απο-
στολή της µεταφυσικής είναι η αποκρυπτογράφηση της µυστικής γλώσ-
σας των ψηφίων αυτών. 

�
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 
Η ΟΝΤΟΛΟΓΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 
ΤΟΥ KARL JASPERS 

Tο πραγµατικό, σύµφωνα  µε τον Jaspers, δεν  «υποκύπτει» στη νόη-
ση, γιατί αυτή εκφράζεται µόνο µε δυνατότητες. Ο φιλοσοφικός λο-

γισµός οφείλει να επιχειρεί να εισδύσει στο «Είναι», όχι για να άρει, αλλά 
για να εξάρει τη µη νοητικότητά του. Μόνο σε εξαιρετικές στιγµές συλ-
λαµβάνεται το πραγµατικό ως υπερβατική πράξη, ως πραγµατοποίηση 
της ύπαρξής µας. 

Είναι γεγονός πως ο Jaspers απορρίπτει την ορθολογική οντολο-
γία, ωστόσο, η στάση του είναι οντολογική και µεταφυσική. Ειδικό-
τερα, το αντικειµενικό όν, «είναι» (Dasein) είναι πάντοτε φαινόµενο 
[Schein]. Η ολότητα του «είναι» δεν είναι προσιτή, αποφαίνεται ο φι-
λόσοφος των οριακών καταστάσεων. Στο πλαίσιο αυτής της παραδο-
χής οι τρεις θεµελιακές ιδέες της καντιανής οντολογίας (Θεός, ψυχή, 
κόσµος) ορίζονται ως «περιέχοντα» [Umgreifendes]. Ο,τιδήποτε κα-
θίσταται αντικείµενο γνώσης υφίσταται στο πλαίσιο ενός ορίζοντα. 
Αυτό που περιέχει όλους τους ορίζοντες είναι το περιέχον. Το περι-
έχον, σαφέστερα, είναι ο εκτεταµένος χώρος του δυνατού, το Είναι 
στην ολότητά του, που δεν µπορεί να είναι ούτε αντικείµενο ούτε υπο-
κείµενο [Umgreifendes].1 Ο όρος, θα λέγαµε όχι αυθαίρετα, αντιστοι-
χεί στο άπειρο του Αναξίµανδρου2, στην ιδέα του Πλάτωνα, όπως ορί-
ζεται στο Σοφιστή (253d) και στο πράγµα καθαυτό του Kant. Το περι-
έχον έχει το υπάρχον ως περιεχόµενο. 

Ενώ η οντολογία, η επιστήµη του Είναι, ταξιθετεί το Είναι κατά αντι-
κείµενα, η περιεχοντολογία είναι πράξη φωτισµού του Είναι, που δεν 
αποτελεί αντικείµενο, όπως τα επιµέρους όντα και άρα δεν επιδέχεται την 

1. Κ. Jaspers, Εισαγωγή στη Φιλοσοφία, µτφρ. Χ. Μαλεβίτση, σελ. 118 κ.ε. 
2. Αριστοτέλους, Φυσικά, 253 b7. 
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επιστηµονική γνώση. Η περιεχοντολογία φωτίζει το χώρο, όπου συνα-
ντώνται όλα τα υπάρχοντα. Σκιαγραφώντας ο ίδιος ο Jaspers την υφή του 
περιέχοντος επισηµαίνει: «Είναι φανερό πως το είναι καθαυτό δεν µπορεί 
να αποτελεί αντικείµενο. Ό,τι µου είναι αντικείµενο, έρχεται προς εµένα 
από το περιέχον και εγώ, ως υποκείµενο, προέρχοµαι από αυτό. Το αντι-
κείµενο είναι ένα καθορισµένο Είναι για το Εγώ. Το περιέχον παραµένει 
για τη συνείδησή µου σκοτεινό. Καθίσταται φωτεινό µόνο µέσω των αντι-
κειµένων και τόσο φωτεινότερο, όσο σαφέστερα γίνονται τα αντικείµενα 
µέσα στη συνείδηση. Αυτό το ίδιο το περιέχον δε γίνεται αντικείµενο, αλ-
λά αποκαλύπτεται µε το διχασµό σε Εγώ και σε αντικείµενο. Το ίδιο πα-
ραµένει ένα βάθος, που αδιάκοπα φωτίζεται µε τις φανερώσεις των αντι-
κειµένων, αλλά πάντοτε παραµένει το «περιέχον».3 Το περιέχον εµφανί-
ζεται µε επτά τρόπους, τους οποίους µπορούµε να κατηγοριοποιήσουµε 
σε δύο οµάδες. 

Α′ οµάδα: 
Το περιέχον είναι το ίδιο το Είναι 

1) Ο κόσµος 
Ο κόσµος δεν είναι ούτε ένας ενιαίος µηχανισµός που εποπτεύεται από το 
πνεύµα µας ούτε πάλι είναι στο σύνολό του ζωή που αναβλύζει από µέσα 
της ούτε είναι εξ’ ολοκλήρου ένα συνειδητό Είναι του πνεύµατός µας. Ο 
Jaspers σε οµοφωνία µε τον Kant αποκρούει κάθε µεταφυσικό µονισµό, 
αρνούµενος την αναγωγή του κόσµου σε µια εξηγητική αρχή. Ο κόσµος 
είναι πολυειδής γι’ αυτό και δε συλλαµβάνεται µονιστικά. Το όλον του 
κόσµου κατ’ ουσίαν δεν υπάρχει για τον άνθρωπο, είναι απρόσιτο. Ο 
κόσµος αποτελεί µόνο µια ιδέα και καθίσταται αντικείµενο γνώσης, µό-
νον εφόσον είναι δεδοµένος στους όρους της συνείδησης. 

Με άλλα λόγια ο κόσµος είναι ένα φαινόµενo.4 Η αδυναµία σύλληψης 
της ενότητας του κόσµου ερµηνεύεται, διότι, σύµφωνα µε τον Jaspers, ο 
κόσµος δοµείται από τέσσερις σφαίρες πραγµατικότητας: ύλη, ζωή, ψυχή 
και πνεύµα. Και οι τέσσερις είναι πραγµατικές, ιδίως το πνεύµα δεν είναι 

3. Κ. Jaspers, Εισαγωγή στη Φιλοσοφία, µτφρ. Χ. Μαλεβίτση, σελ. 118
4. Ι. Ν. Θεοδωρακόπουλος, Τα σύγχρονα φιλοσοφικά ρεύµατα, σελ. 48 κ.ε. 
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µόνο προθετικό [intentionell], αλλά πραγµατικό µε την αυστηρή σηµα-
σία της λέξης, µολονότι µε διαφορετική σηµασία για το καθένα από τα 
τέσσερα οντολογικά επίπεδα. Αυτά αποτελούν ετερογενείς τρόπους της 
αντικειµενικότητας που δεν ανάγεται σε ενιαία αρχή. Η ύπαρξη εγγρά-
φεται στην περιοχή του κόσµου και συλλαµβάνεται ως αντικείµενο του 
κόσµου από την επιστήµη. Τον κόσµο ως υλική υπόσταση ερευνά η επι-
στήµη. Τον κόσµο ως προσανατολισµό της ύπαρξης [Weltorientierung] 
ερευνά η υπαρξιακή φιλοσοφία. Φιλοσοφία, επισηµαίνει ο K. Jaspers, δεν 
είναι η αντικειµενική γνώση, αλλά η συνείδηση του « υπάρχειν» µέσα στον 
κόσµo.5 

2) Η υπέρβαση 
Η υπέρβαση είναι η περιοχή που αδυνατούµε να ονοµατοθετήσουµε, γιατί 
είναι το απροσδιόριστο βάθος, από το οποίο εκπορεύονται όλα. Η υπέρ-
βαση, το Επέκεινα είναι το Είναι που δεν ταυτίζεται µε τον κόσµο, αλ-
λά απευθύνεται στον κόσµο µέσω του Είναι. Το Επέκεινα υφίσταται µό-
νο, όταν ο κόσµος δεν είναι αυθύπαρκτος, αυτοθεµελίωτος: «Κάθε ον ως 
εµπειρική υπόσταση και κάθε ον ως ελευθερία είναι «ένα» ον, όχι όµως το 
«ον». Το αληθινό ον είναι υπέρβαση. Η υπέρβαση ως µεταφυσική αντι-
κειµενικότητα εµφανίζεται στο µύθο, στη θεολογία και στη φιλοσοφία. 
Ωστόσο, η αληθινή µέθοδος της µεταφυσικής είναι η ακολούθηση ενός 
από τους τρεις δρόµους: Της τυπικής υπερβατικότητας, των υπαρξιακών 
σχέσεων και της ανάγνωσης των συµβόλων.6 

Με την τυπική υπερβατικότητα υπερβαίνονται όχι µόνο οι κατηγορίες 
της εµπειρικής υπόστασης, αλλά και αυτή η ίδια η ύπαρξη. «Όταν έχουµε 
εσωτερική εµπειρία του είναι µας, αυτοβεβαιωνόµαστε ότι δεν είµαστε 
από µόνοι µας, αλλά ότι είµαστε δώρο στον εαυτό µας: «Είναι βέβαιο ότι 
ο Θεός είναι» µε την απόφαση που µε κάνει να υπάρχω. «Αυτή η βεβαιό-
τητα δεν µου επιτρέπει να κλείσω το Θεό σ’ έναν ορισµό, αλλά να τον κά-
νω µια παρουσία για την ύπαρξη».7

Είναι σχεδόν αναπόφευκτο να θεωρούµε το Θεό ως προσωπικότητα. 
«Στο σχηµατικό, όµως, υπερβαίνειν» η θεότητα παραµένει αθέατη, κα-

5. Κ. Jaspers, Die geistige Situation der Zeit, 1965 σελ. 183
6. Ι. Μ. Μποχένσκι, Ιστορία της σύγχρονης Ευρωπαϊκής Φιλοσοφίας, εικοστός αιώνας, µτφρ. 

Χ. Μαλεβίτση, σελ. 231. 
7. K. Jaspers, Philosophie III, σελ. 66 κ.ε. 
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λυµµένη. Φαίνεται να παρουσιάζεται µόνο έµµεσα, και ακόµη και εδώ 
κρυµµένη στην απόστασή της, µέσω της ιστορικότητας, στην οποία η 
ύπαρξη κάθε φορά αποκαλύπτει την υπερβατικότητα στην ανάγνωση 
των κωδικών της ύπαρξης, χωρίς ν’ αντιλαµβάνεται γενικά τι είναι. Γίνε-
ται ορατή στα ίχνη της: «∆ε γίνεται διάρκεια στον κόσµο, αλλά µπορεί να 
σηµαίνει για την ύπαρξη απόλυτη ηρεµία του Είναι».8 

Στον Jaspers ύπαρξη είναι ό,τι συµπεριφέρεται προς τον εαυτό του (και 
µε τη συµπεριφορά του αυτοπροσδιορίζεται), ενώ ταυτόχρονα συµπερι-
φέρεται προς το «επέκεινα». Το «επέκεινα» γίνεται παρόν µε την ύπαρξη. 
Η ύπαρξη βιώνεται, δε γνωρίζεται. Κάθε προσπάθεια για απόλυτη σαφή-
νεια αναφορικά µε αυτό που είµαστε καταλήγει σε αποτυχία. Αυτή όµως 
η συνείδηση της αποτυχίας δεν οδηγεί στο µηδέν αλλά στην υπέρβαση. 
Αφού πιστοποιήσουµε ότι δεν είναι δυνατό να αναζητούµε έρεισµα στα 
πράγµατα αυτού του κόσµου, µάς αποδεικνύεται το Είναι που είναι πέ-
ρα από τη γνώση. 

Οι υπαρξιακές σχέσεις προς την Υπέρβαση είναι: εµµονή και εγκατά-
λειψη, πτώση και άνοδος της ύπαρξης.9 Ο Jaspers στο σηµείο αυτό παρα-
τηρεί:10 «... Η ύπαρξη ή αντιτίθεται στην υπερβατικότητα ή θέλει να πο-
ρεύεται το δρόµο της στον κόσµο µαζί µε την υπερβατικότητα ή αµφισβη-
τεί την υπερβατικότητα. Και οι τρεις δυνατότητες είναι σηµεία στην κίνη-
ση της υπαρξιακής συνείδησης της υπερβατικότητας στη χρονική ύπαρ-
ξη... Ενόψει της υπερβατικότητας η ύπαρξη έχει την ουσιαστική συνείδη-
ση της οριστικότητας. Η ύπαρξη εξάλλου δεν µπορεί να αντιληφθεί τον 
εαυτό της ούτε ως ορισµένη σε σχέση µε µια νοητή ολοκλήρωση του απεί-
ρου ούτε και ως ορισµένη σε σχέση µε άλλα ορισµένα. Κατανοείται, όµως, 
όταν έρχεται πέρα από κάθε σκέψη οριστικότητας ή απείρου σ’ ένα άλµα 
στην αυτοσυνείδηση, ως αδιαχώριστη από άλλη ύπαρξη και επίσης όχι ξέ-
χωρη από την αρχή, µε την οποία συσχετίζεται, αν και απείρως διαφορετι-
κή από αυτήν. Η ύπαρξη δεν είναι σε θέση από µόνη της να εκφράζει ούτε 
οριστικότητα ούτε άπειρο ή και τα δύο. Είναι το αξεπέραστο, επειδή είναι 
άπειρο ανεπαρκές, που ταυτίζεται µε την αναζήτηση της υπερβατικότη-
τας. Ύπαρξη υφίσταται µόνο σε σχέση µε την υπερβατικότητα. Στη σχέ-

8. Όπ.π., σελ. 67 κ.ε. 
9. Μποχένσκι, Ιστορία της σύγχρονης Ευρωπαϊκής Φιλοσοφίας, σελ. 231. 
10. 10 Κ. Jaspers, Philosophie ΙΙΙ, σελ. 3 κ.ε. 
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ση αυτή έχει την ανεπάρκειά της, ή µε την αναίρεση της χρονικής ύπαρ-
ξης τη δυνατή της επάρκεια».

Η σηµαντικότερη όµως µέθοδος της µεταφυσικής είναι η ανάγνωση, 
η αποκρυπτογράφηση των συµβόλων. Σύµβολο ή κώδικας ή σηµείο εί-
ναι το ον που καθιστά την υπερβατικότητα παρούσα, χωρίς να οφείλει η 
υπερβατικότητα να καταστεί αντικείµενο ή υποκείµενο (Existenz).11 Στο 
σήµα ή σύµβολο ο διαχωρισµός ανάµεσα σ’ αυτό και σ’ εκείνο που συµβο-
λίζεται είναι ανέφικτος: Η υπέρβαση εισάγεται στο παρόν, αλλά δεν απο-
σαφηνίζεται. Η υπέρβαση παραµένει πολύσηµη. Στη φιλοσοφική σκέψη 
του Κ. Jaspers η µεταφυσική αντικειµενικότητα περιγράφεται ως κώδι-
κας, επειδή δεν ταυτίζεται µε την ίδια την υπερβατικότητα, αλλά είναι η 
γλώσσα της.12 

Θα ήταν χρήσιµο να επισηµάνουµε τη διάκριση στην οποία επιµένει ο 
φιλόσοφος στο βιβλίο του: «Η φιλοσοφική πίστη έναντι της Αποκαλύψε-
ως» σελ. 157 κ.ε., αναφορικά µε τις περιγραφικές έννοιες: σήµατα, σύµβο-
λα, κωδικοί. «Τα σήµατα προβάλλουν τη σηµασία ενός Άλλου που µπορεί 
να προσεγγιστεί άµεσα. Τα σύµβολα εκφράζουν την παρουσία ενός Άλ-
λου σε παραστατική αφθονία µέσα στην οποία το σηµαίνον και το σηµαι-
νόµενο είναι αδιάσπαστα ένα. Ο κώδικας πάλι λειτουργεί ως γλώσσα του 
υπερβατικού, που είναι προσβάσιµο µόνο µέσω της γλώσσας και όχι µέ-
σω της ταύτισης αντικειµένου και συµβόλου στο ίδιο το σύµβολο. Ο Κ. 
Jaspers, ωστόσο, αναγνωρίζει ότι τα σύµβολα µπορούν να αποτελέσουν 
περιεχόµενο της γλώσσας των κωδικών και να περιληφθούν στην κίνηση 
της σκέψης προς την υπερβατικότητα».

Με τη συνδροµή της  µεταφυσικής «ακροώµαστε» το περιέχον της 
υπέρβασης και νοούµε αυτή τη µεταφυσική πραγµατικότητα ως σηµατο-
γραφία. Η ακρόαση αυτή είναι δυνατή µε τη διαµεσολάβηση της πραγµα-
τικότητας της ύπαρξής µας και όχι µε την απλή νόηση. Ο χώρος ανάγνω-
σης των συµβόλων είναι η ύπαρξη και πραγµατώνεται στην πράξη µας. 
Στο πλαίσιο αυτής της ανάγνωσης συλλαµβάνεται ένα ov. Κάθε ερµηνεία 
που απορρέει από την ανάγνωση αυτή είναι πάντοτε ερµηνεία για την 
ύπαρξη.13

11. K. Jaspers, Philosophie, III, σελ. 137
12. Όπ.π., σελ. 129.
13. Κ. Jaspers, Εισαγωγή στη φιλοσοφία, µτφρ. Χ. Μαλεβίτση, σελ. 123 κ.ε
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Κάθε έκφανση της πραγµατικότητας µπορεί να αποτελέσει σύµβολο 
της υπέρβασης: ο άνθρωπος, η φύση, η ιστορία, η ελευθερία, η εµπειρική 
υπόσταση κ.λ.π. Η υπέρβαση, όµως, δεν αποδεικνύεται, αλλά µαρτυρεί-
ται. Το αποφασιστικό σύµβολο της υπέρβασης είναι η αποτυχία, ο αφα-
νισµός της εµπειρικής ύπαρξης. Η αποτυχία είναι η έσχατη καµπή του 
όντος. Επιχειρώντας ο Κ. Jaspers να αναδείξει εναργέστερα τη συνάφεια 
κωδικών και αποτυχίας παρατηρεί: «Η αποτυχία είναι η περιληπτική αι-
τία όλης της ύπαρξης των κωδικών. Η αντίληψη του κωδικού ως πραγµα-
τικότητας ύπαρξης πηγάζει από την εµπειρία της αποτυχίας. Από αυτή 
λαµβάνουν όλοι οι κώδικες, που δεν απορρίπτονται, την έσχατη επιβεβαί-
ωσή τους. Ό,τι αφήνω να εισρέει στην καταστροφή, µπορώ να το λάβω 
και πάλι ως κωδικό».14 Καταληκτικά, πιστοποιούµε ότι η αποκωδικοποί-
ηση - αποκρυπτογράφηση των συµβόλων δεν είναι δυνατή παρά στο ναυ-
αγισµό των πλαναισθήσεων της εµπειρικής υπόστασης (Dasein). Ο ναυ-
αγισµός κάθε πεπερασµένου όντος σηµαίνει την ύψιστη αποκάλυψη και 
επιβεβαίωση του άπειρου Θεού που συνιστά το µεταφυσικό σηµείο ανα-
φοράς της ύπαρξης. 

B′ οµάδα: 
Το περιέχον που εµείς είµαστε

1) Η εµπειρική ύπαρξη 
Η ύπαρξη, γενικά, κατέχει περίοπτη θέση στο φιλοσοφικό σύστηµα του 
Jaspers, γιατί δεν είναι µόνο η εξύψωση του ατοµικού εγώ «πέραν του 
εαυτού του», αλλά και η επιγεφύρωση της διάστασης µεταξύ του πεπε-
ρασµένου και του άπειρου, καθώς αυτή έρχεται σε επικοινωνία µε το 
Θεό.15 Ο άνθρωπος δεν είναι αυτάρκης γι’ αυτό και δεν προσδιορίζε-
ται οντολογικά, παρά µόνο σε αναφορά προς το Θεό. Έτσι κριτήριο της 
ύπαρξης αναδεικνύεται ο Θεός, το «επέκεινα». Την υπερβατικότητα ως 
κριτήριο της ύπαρξης δανείστηκε ο Jaspers από τον Kierkegaard. Στο 
επίπεδο, όµως, της διαπραγµάτευσης της σχέσης της ύπαρξης και της 

14. Κ. Jaspers, Philosophie, ΙΙΙ, σελ. 234.
15. Heinrich Barth, Karl Jaspers, Uber Glaube und Geschichte (theologische Zeitschrift , G. 

Jahrgang, Heft  1. Januar / Februar) Basel 1950, σελ. 436-439. 
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υπερβατικότητας έχει αποκλίνει από τον φιλόσοφο της «Αγωνίας», αφού 
απουσιάζει από τη µεταφυσική σκέψη του Jaspers ο προσωπικός Θεός 
του Kierkegaard. Ειδικότερα, η εµπειρική ύπαρξη (Dasein), συνιστά το 
καθορισµένο Είναι που νοηµατοδοτείται και κατευθύνεται από σκοπούς 
και συνδέεται µε ορισµένη σωµατικότητα. Η ύπαρξη υφίσταται χάρη στο 
Dasein, ταυτόχρονα όµως το υπερβαίνει. Η εµπειρική ύπαρξη ως µη αφυ-
πνισµένη και στατική µε το φωτισµό της κατανοεί τα κρυπτογραφήµα-
τα του κόσµου και έτσι προσεγγίζει την υπερβατική περιοχή. Ο άνθρω-
πος βιώνει την αντιπαλότητα ανάµεσα στην αυθεντική και τη µη αφυ-
πνισµένη ύπαρξη. Η διάσταση - αντίθεση αυτή δεν αποκαλύπτει διαρχι-
κή σύγκρουση δύο ανοµοιογενών πραγµατικοτήτων, αλλά την κίνηση 
και ανέλιξη της ίδιας της ύπαρξης, από την αντικειµενική, ανελεύθερη, 
στην αυθεντική και ελεύθερη ζωή.16

2) Το είναι της συνείδησης γενικά (Bewusstsein überhaupt)
Στο επίπεδο αυτό νοούµε το Είναι που προσεγγίζεται και µελετάται δια-
σκεπτικά. Στο χώρο αυτό εγγράφεται η επιστήµη17 και η φιλοσοφία. Η συ-
νείδηση αποτελεί την πρoϋπoθετική συνθήκη για την ύπαρξη του κόσµου. 
Η αντικειµενική, δηλαδή, ύπαρξη του κόσµου προϋποθέτει τη συνείδηση. 
«Ως συνείδηση εξάλλου είµαι κάτι άλλο. Έχω τη δυνατότητα να συνθέτω, να 
σχηµατίζω, αντικειµενικά, εικόνα των πραγµάτων».18 Η συνείδηση εµφα-
νίζεται ως αντικειµενικό µέγεθος και µπορεί να διερευνηθεί ως πραγµα-
τικότητα σε αντίστιξη µε την ύπαρξη, που δεν είναι δυνατό να καταστεί 
αντικείµενο επιστηµονικής έρευνας και γνώσης. Η προβληµατική του Κ. 
Jaspers για την υφή της ηθικής συνείδησης παρακολουθεί την καντιανή 
άποψη, δηλαδή στηρίζεται στην ιδέα της αυτονοµίας του πνεύµατος. Σα-
φέστερα, η φωνή της συνείδησης δεν ταυτίζεται µε το Θεό, γιατί τότε η 
επικοινωνιακή σχέση µε τις άλλες υπάρξεις θα ήταν αδύνατη. Αν ο άν-
θρωπος ήταν σε θέση να επικοινωνήσει άµεσα µε το Θεό, δε θα πρόβαλε 
η ανάγκη της συνάφειας και της συνοµιλίας µε την άλλη ύπαρξη. Ο Θε-
ός απευθύνεται στον άνθρωπο µε ό,τι του αποκαλύπτει η παράδοση και 

16. K. Jaspers, Philosophie, Ι, σελ. 123 κ.ε.
17. Η συνείδηση ως γνώση αποκαλύπτει βέβαια τις αυταπάτες και αποµυθοποιεί. Ο Jas-

pers όµως παρατηρεί ότι µ’ αυτό τον τρόπο µας στερεί και τον κόσµο του µύθου, όπως και την 
παρουσία του Θεού. 

18. Ι. Ν. Θεοδωρακόπουλος: Τα σύγχρονα φιλοσοφικά ρεύµατα, σελ. 49.
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το ιστορικό περιβάλλον. Γίνεται, όµως, κατανοητό ότι ο λόγος του Θεού 
δεν καταναγκάζει, αλλά ταυτίζεται µε την ελευθερία και την αυτοπεποί-
θηση του πνεύµατος. 

3) Το πνεύµα (Geist)
Αυτό συνιστά την τρίτη οντολογική φάση του περιέχοντος που εµείς 
είµαστε και τείνει αδιάλειπτα προς το γενικό. Ως πνεύµα, αποφαίνεται ο 
Jaspers, είµαι το σύνολο µιας νοητικώς οργανωµένης λειτουργίας, η οποία 
προσδιορίζεται από ιδέες.19 Το πνεύµα εκφράζεται αντικειµενικά και είναι 
δυνατό να ερευνηθεί ως πραγµατικότητα. 

Μέσα στην πνευµατική ενότητα γίνεται δεκτό το περιεχόµενο της συ-
νείδησης και η πραγµατικότητα της ύπαρξης. Το πνεύµα αποβλέπει αδιά-
λειπτα προς τις ιδεατές ολότητες, είναι το ίδιο η ολότητα της σκέψης, της 
δράσης και της αίσθησης, µια ολότητα που δε συνιστά ένα κλειστό γνω-
στικό αντικείµενο. «Από το αδιάκοπα επίκαιρο και το αδιάκοπα µερικευ-
όµενο όλον, το πνεύµα παρωθεί προς τα εµπρός, δηµιουργώντας ακατά-
παυστα, µέσα από τις παρούσες πηγές του, τη δυνατή πραγµατικότητα. 
Καθώς παρωθεί προς το όλον, το πνεύµα διατηρεί, υψώνει και συσχετίζει 
τα πάντα µε τα πάντα, δεν αποκλείει τίποτε και δίνει στο καθένα τη θέ-
ση του και τα όριά του»,20 µας στερεί και τον κόσµο του µύθου, όπως και 
την παρουσία του Θεού. 

4) Ο Λόγος - Νους: (Verstand)
Ο νους είναι που διακρίνει όλα τα είδη του Είναι. Αποτελεί τον συνδετικό 
κρίκο όλων των τρόπων του περιέχοντος. Ο νους πραγµατοποιεί το φω-
τισµό των φάσεων του περιέχοντος φορέας του είναι η ύπαρξη, πηγή του 
επέκεινα. Ύπαρξη και νους είναι δύο πόλοι του Είναι µας. Ο νους αποκτά 
ουσία και περιεχόµενο µε την ύπαρξη. Το κυρίαρχο γνώρισµα του νου εί-
ναι η τάση προς την ενότητα, στην οποία όµως εµπεριέχεται η αλήθεια.21 
Καταληκτικά, ο Λόγος είναι το ανεξάντλητο κίνητρο του φιλοσοφικού 
λογισµού που τον οδηγεί προς την ενότητα, την τάξη, το νόµο. Χωρίς το 
Λόγο η ύπαρξη µένει αδρανής, υπνώττουσα. 

19. Όπ.π., σελ. 49 κ.ε. 
20. Κ. Jaspers: Reason and Existenz εκδ. Th e Noonday Press 1955 σελ. 57, 58. 
21. ∆. Ι. Κρικώνης, Κριτική της περί ανθρώπου διδασκαλίας του Κ. Jaspers εκ χριστιανικής 

επόψεως, σελ. 21 κ.ε. 
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